Concursul de chimie ChimExpert

Clasa a X – a                Etapa I                      Seria a III-a
1. Utilizând ustensilele de laborator uzuale ( bec de gaz, pahare Berzelius, eprubete), apă distilată şi 8 reactivi cum ai putea obţine cât mai multe substanţe gazoase în condiţii standard?Substanţele gazoase obţinute, nu trebuie să fie foarte pure, dar în cazul în care obţii amestecuri de gaze acestea trebuie să le separi. Din cei 8 reactivi pe care poti să-i utilizezi, 6 sunt următoarele: KOH,  HCl-soluţie concentrată, KMnO4, sulf, zinc, cupru. Alege tu, ceilalti doi reactivi, dar, ai grijă că, aceste substanţe trebuie să fie simple sau compuse, nu pot fi amestecuri şi nu pot fi nici soluţii.Întocmeşte un referat care să conţină modul de lucru , descrierea metodei, ecuaţiile reacţiilor chimice. 

20 puncte

2. Un calorimetru izolat termic se umple cu apă. In calorimetru se stabileşte temperatura de 22,5 °C. Dizolvăm 7,80 g sare AB si in urma procesului de dizolvre temperatura sistemului creste la 23,52°C.  Intr-o altă experienţă acelasi calorimetru se umple cu apă si se stabileste temperatura iniţială de 22,15°C.  Apoi se dizolva 12,3g cristalohidrat AB 7 H2O. In urma dizolvării temperatura devine de 21,84°C. Să se calculeze entalpia de reacţie a urmatorului proces: 

AB+7H2O=AB·7H2O 

Se consideară că în ambele cazuri capacitatea calorică este de 900 J/°C  si că masa moleculară a substanţei AB este de 161g/mol.

20 puncte
3. Intr-un vas închis se încălzeşte amoniac în prezenţă de catalizator de la 0°C la 300 °C.

După ce se stabileşte echilibrul presiunea parţială a amoniacului este mai mare cu 20% decât presiunea parţială iniţială amoniacului. Să se calculeze presiunea sistemului la echilibru cunoscând constanta de disociere a amoniacului la 300 °C  Kd=9,35·10-2 mol-2dm-6 (R=8,314 J·mol-1K-1)
20 puncte
4. 1 ,200 m3  amestec de metan, azot şi butan măsurat la 20 °C şi 101,3 kPa are masa de 2,062 kg. La arderea completă a amestecului gazos se degajă o căldură de 92,19 MJ. Să se determine compoziţia procentuală volumetrică a amestecului gazos, utilizând numai datele de mai jos:

-la arderea a1 kg metan se degajă 55,69 MJ căldură; 
-la descompunerea în elemente a unui g apă lichidă sunt necesari 15,89 kJ; 
- căldura molară de ardere: -394 kJ/mol; 
-  C4H10(g) = 4 C(sz) + 5 H2(g)  -125 kJ/mol; 
- Vm= 24,0 dm3 /mol(20 °C, 101,3 kPa). 
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5. Unul din fenomenele enumerate mai jos nu pot fi explicate cu principiul Le Chatelier. Care este aceta?

a) Solubilitatea azotatului de potasiu creşte la creşterea temperaturii, această substanţă având o caldură de dizolvare pozitivă.

b) Grafitul încălzit la aer se aprinde si se formează dioxid de carbon.

c) La reacţia dintre azot si hidrogen se formează cantitate mai mare de ammoniac dacă se lucrează la presiune mai mare.

d) Dacă adăugăm soluţie de acid clorhidric într-o soluţie de acid acetic atunci gradul de disociere a acidului acetic va fi mai mic.

e) La presiune ridicată fosforul alb se transformă într-o formă alotropă care are densitate mai mare.
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Nota: se acordă din oficiu 10 puncte 
